



你们才是我们要追的星

中青报 中青网记者 王裴楠 撰文

近几日,网络上广泛流传着一条“最牛军车”的视频,那是郑州暴雨抢险救援的关键时刻,一片汪洋的马路上,洪水已经漫至卡车前挡风玻璃,车身被淹没了一半,军车依然坚定前行。视频的拍摄者惊呼:“这么深的水,天呐,我的天啊!”

事后了解得知,那是7月21日,火箭军某部接到解救被困群众的任务后,向阜外华中心血管病医院机动,驾驶员王赞赞开着斯太尔卡车探路的场景。当时驾驶室开始进水了,情况很紧急,但是我必须一直往前开,想的就是第一时间进入医院,将里面的医护人员和患者迅速转移出去。上士王赞赞后来说。

我们已经被困一天了,看到军车非常激动。视频里惊叹连连的声音是阜外华中心血管病医院实习生张佳琪发出的,她从宿舍窗户边拍下了这段珍贵的画面,当时还情不自禁念出了军车上红底白字的标语:“危难时刻见忠诚。呜,太感人了!”

在河南暴雨救援任务中,解放军和武警部队官兵始终冲在一线,担负着解救群众、抢运物资、加固堤坝、封堵决口等急难险重任务。受灾群众也用暖心的方式表达着对人民子弟兵的爱戴。他们送来盒饭和矿泉水慰问抗洪官兵,流着泪称赞“你们是最可爱的人”。一名武警警官背着85岁的老奶奶转移,老奶奶一路上不停为他擦汗、扇扇子。军车经过的地方,很多撤离群众站在路边,为这些“最美逆行者”点赞鼓掌。一位军人在朋友圈诉说自己“甜蜜的烦恼”:不敢穿军装出去吃饭,到哪儿饭店老板都不收钱。

网友们在这些新闻下的留言让人感动:“向所有军人致敬!这就是我们的英雄!不赞网红不赞星,只赞人民子弟兵。你们总是问,为什么军人优先,这就是为什么!”

如今,人们坐飞机时,在登机口经常可以看到“军人依法优先通道”的标志。据《解放军报》报道,全国所有民航机场都已开通军人依法优先通道,在全国铁路2200多个客运站中,军人优先购票窗口和候车室基本覆盖全路客运特等和一等车站,全国航空、铁路、公路、水路交通运输行业形成全方位、立体化的军人依法优先格局。

党的十九大报告提出,维护军人军属合法权益,让军人成为全社会尊崇的职业。从一些细节可以看出,这样的社会氛围日益浓厚。今年4月,在北京大兴国际机场的国内到达大厅里,一个两岁半的小男孩跟随父亲刚下飞机,正好遇到执勤巡逻的武警战士,小男孩停下脚步,笔直站立,举起小手向战士们敬礼。收到武警战士回礼后,小男孩还跟随执勤队伍走了几步,恋恋不舍地望着战士们远去。

在山东省菏泽市牡丹区的一个小区,一张硕大的海报张贴在小区门口最显眼的地方,上面印着5位卫国戍边英雄的照片。小区物业的做法赢得了小区业主和网友们的高度支持。小区的一名业主说:“我感觉特别震撼,为物业的做法点赞,我们应该向英雄们学习。”

眼下,在党的旗帜下前进,人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览正在军事博物馆举办,络绎不绝的人赶来接受国防教育。展览上,卫国戍边英雄们的物品——祁发宝的手书、陈红军的工作记事簿、陈祥榕写给妈妈的信、肖思远牺牲时被撕破的棉衣、王焯冉的入党申请书等多件实物展出。瞻仰着展墙上5位卫国戍边英雄的照片,还有旁边清澈的爱,只为中国 的战斗口号,不少参观者热泪盈眶。

那些亵渎英烈的行为则会受到法律的制裁。不久前,一名旅游博主在卫国戍边英雄的墓碑前摆拍,晒在社交媒体上,造成恶劣社会影响,网友们痛斥其“毫无敬畏之心”。因行为涉嫌侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,涉事者李某已被新疆皮山警方在西藏阿里地区查获,案件正在进一步侦办中。

而眼下正在进行的河南暴雨救援中,部队官兵、消防员等救援人员是当之无愧的英雄,其实,他们大部分都是年轻的00后、90后。郑州地铁5号线救援中,入伍不到1年的战士李江帆蹚过齐腰深的洪水抱起一名婴儿。婴儿不哭了,小手紧紧抓住迷彩服,注视着战士的脸。李江帆后来说:“抱起孩子那一刻,我便不再是孩子了。网友们留言说:‘都是爸妈的宝贝,心头肉,可穿上军装就变成人民的保护神!就是这些可亲可爱的人民子弟兵在洪水肆虐时喊出了‘人在堤在,洪水不退,我们不退’的铮铮誓言,受灾群众送来胡辣汤、放下成箱的矿泉水就跑等朴素的方式表达着真挚的谢意。他们说:‘致敬军人!你们才是我们要追的星。’”



2月26日晚,广东省广州市,一场元宵节活动上,人们纷纷举起手机拍摄由无人机组成的卫国戍边牺牲烈士陈祥榕的形象。2020年6月,陈祥榕与三名战友在中印边境冲突中为国捐躯,牺牲时年仅18岁。

人民视觉供图



5月8日,新疆维吾尔自治区喀什大学,青春心向党、强军担重任青年典型走基层分享交流活动后,现场青年争相与全国青年岗位能手、陆军某部营长侯国领握手和交流。

中青报 中青网记者 赵迪/摄



2020年5月30日,河南洛阳,陆军第83集团军某旅景区,几名小朋友在军营开放日向解放军战士敬礼。

人民视觉供图



7月29日上午,河南省郑州市中原区,武警第一机动总队某支队完成救灾任务准备撤离,附近居民挥国旗夹道送别。

中青报 中青网记者 李峥范/摄



2015年9月3日,纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式在北京隆重举行,坐在浮雕敞篷车上的老兵方阵首先出场,备受关注。

中青报 中青网记者 刘占坤/摄



6月28日,北京鸟巢国家体育场,庆祝中国共产党成立100周年大型文艺演出现场,多军兵种一体化实战演习的纪实表演情境歌舞《强军战歌》演出时,看台上的观众起身欢呼。

中青报 中青网记者 赵迪/摄



7月2日,北京,中国人民革命军事博物馆,在党的旗帜下前进——人民军队庆祝中国共产党成立100周年主题展览上,聚精会神观展的人们,展览展出文物实物1580余件、照片800余张,另有图表、历史文献、艺术品、视频和互动展项等。

中青报 中青网记者 李辉/摄